

Фашизм и национал-социализм: сравнительный анализ

Научный руководитель – Сорокина Татьяна Борисовна

Калачёв Артём Андреевич

Студент (бакалавр)

Арзамасский государственный педагогический институт имени А.П. Гайдара, Арзамас,
Россия

E-mail: artiomkalachev@yandex.ua

Объектами исследования являются доктрины итальянского фашизма и германского национал-социализма с позиции самих идеологов этих политических учений. Значимость данного исследования заключается в выработке теоретического представления о фашизме и нацизме для последующей борьбы с новыми воплощениями «коричневой чумы» в мире. Данная проблема особенно актуальна на фоне обострения мирового экономического кризиса. Однако для борьбы необходимо иметь представление о классических формах проявления фашистской диктатуры - нацизме и фашизме, необходимо знать, каковы их истоки появления, основные взгляды, сходства и отличия.

В данной работе был проведен сравнительный анализ идей национал-социализма и фашизма по следующим критериям: корни идеологий, цели и задачи; отношение к социальному неравенству, к демократии, экономическая, религиозная, а также внешняя политика.

Главная и общая причина зарождения фашизма и нацизма - тяжелый социально-экономический и политический кризисы в Германии и Италии, которые усилились после Первой Мировой войны [2].

Общим для обеих идеологий является неприятие марксизма и либерализма, стремление к разрешению социально-политического и экономического кризиса без революций и потрясений.

Объединяющей является идея о превосходстве нации или расы, стремление к мировому господству. Фашизм и нацизм отрицают демократию, считая, что масса не способна управлять. Управлять должны лучшие представители расы или нации во имя общего блага, а не какой-то части общества.

Стремление регулировать все стороны жизни общества имеется как в нацизме, так и в фашизме. Схожей является экономическая политика фашистов и нацистов: контроль над процессами производства и распределения благ, выстраивание государственно-монополистического капитализма.

Общей чертой является стремление к примирению социальных слоёв через профсоюзы, нацисты и фашисты не признают классовую борьбу. Общими являются и социальные слои, которые поддерживали эти две идеологии: это представители крупной, мелкой, средней, сельской буржуазии и отставные военные. Как в Германии, так и в Италии фашизм и нацизм возглавлялись одной партией, закрепляющей за собой всю власть [2].

Нацизм и фашизм являются сторонниками сохранения частной собственности на средства производства. Однако все взаимоотношения между классами регулировало государство.

Несмотря на большое количество сходств, имеются и отличия, которые вызваны были спецификой исторического развития двух стран и ситуацией, в которых оказались Германия и Италия после Первой Мировой войны.

Первое отличие - крайний расизм. Германский национал-социализм базировался на расовой теории превосходства германцев [4]. Итальянский фашизм такой яркой расистской риторики не имел, хотя идеи превосходства одной нации над другой использовались.

Второе отличие - высшей целью фашизма было построение мощного тоталитарного государства для нации. Только государство формирует нацию [5]. Национал-социалистическая идея ставит своей целью обеспечение расового господства, а государство лишь средство для достижения этой цели и существует для сохранения расового ядра. Классическая форма государства для нацистов неприемлема, так как такое государство не имеет расового фундамента. Государство должно формироваться ради обеспечения господства расы [4].

Национал-социалисты и фашисты по-разному смотрят на классовое устройство общества. Фашисты признают его наличие, но отрицают классовую борьбу, считая, что обеспечить единство интересов классов способно государство [5]. Нацисты вовсе стремятся к бесклассовости общества, а взамен предлагают создать гильдии и сословия, которые бы формировали единство расы [4].

По-разному формируется взгляд на религию. Фашизм является религиозной доктриной, так как религия обеспечивает единство нации и формирует прочный фундамент для государства [5]. Национал-социалисты отрицают важность религии, считая расовую принадлежность более существенной и значимой.

Таким образом, обе идеологии являются порождением общественного кризиса и направлены на защиту правящего финансового капитала от усиливающихся социальных противоречий в обществе. Генетическое родство обеих идеологий проявлялось в схожей социальной политике, государственно-монополистической экономике, агрессивной внешней политике. Специфика отличий между нацизмом и фашизмом диктуется историческими условиями развития стран. Единство Италии поддерживалось государственным механизмом на фоне экономической разобщенности итальянских территорий и разной степени их развития, из-за чего вытекали и социальные противоречия, которые, по мнению фашистов, было способно разрешить сильное государство. После Первой Мировой войны немцы оказались разделенными границами других государств, причем национально чуждых. Отсюда формирование позиции нацистов о первичности единства расы, которая создаст свой Рейх. Выбор формы зависит от остроты национального вопроса, который для Германии был наиболее актуален. Базовое и главное отличие нацизма от фашизма - ярый расизм со стороны нацистов и их стремление построить бесклассовое общество «германской расы» в условиях государственно-монополистической организации производства.

Источники и литература

- 1) Программа национальной фашистской партии Италии 1921 год // Хрестоматия по новейшей истории стран Европы и Америки. Первый период (1918-1945). Воронеж, 2000 г.
- 2) Вишперман В. Европейский фашизм в сравнении 1922–1982. Новосибирск, 2000.
- 3) Двадцать пять пунктов // Залесский К. А. Кто был кто в Третьем рейхе. Биографический энциклопедический словарь. М., 2003.
- 4) Гитлер Адольф. Моя борьба. [Электронный ресурс] – Харьков, 2003. – Режим доступа: <https://archive.org/details/MeinKampf-Russian>, свободный. – Загл. с экрана.
- 5) Муссолини Б. Доктрина фашизма с приложением Хартии труда [Электронный ресурс] / пер. с итал. В. Н. Новикова. – Париж, 1938. – Режим доступа: <https://web.archive.org/web/20120302053608/h>

<http://lib.misto.kiev.ua/POLITOLOG/MUSSOLONI/mussol.txt>, свободный. – За-
гл. с экрана.